

咱带孙的人

■ 王卫东

我的两个外孙都是男孩，即将上幼儿园了，但他们顽皮的天性却一直改不了，令人头疼。

在家玩耍时，他俩常常趁人不注意就把饮水机里的水放出来，木地板上顿时水花四溅，两人鞋袜尽湿；不一会儿，他俩又把鸡蛋敲碎与大米放在一起搅拌，让人啼笑皆非。

作为外公，对于孩子们的所作所为，只要不危害人身安全，我都会尽量耐着性子跟他们讲道理。虽然他们还处在似懂非懂的年纪，但讲的次数多了，还是能起到一定的作用。然而，作为一个经历过物质匮乏时期的老人，对孩子们浪费粮食的行为难以认同。

去年五一节，家里做红烧牛肉，剩下2个土豆。第二天早上看了看，发现吃也不合适，扔了又可惜，我灵机一动，何不与孩子们一起“变废为宝”？于是，我告诉两个小家伙，今天我要邀请他们参与一个种植小试验，孩子们一听就来了兴趣。

我们带着2个土豆、1把小锄头和2个饮料瓶，准备在花坛里挖个坑种下。两个小家伙争先恐后地给我当助手，可惜，他们力气太小，挖的坑太浅，最终还是我“挺身而出”。坑挖好后，小外孙将土豆放好，大外孙来掩土，两人共同负责浇水。不知不觉，2个小时一晃而过。

之后，每次回家前，孩子们都要先去看看亲手种下的土豆发芽了吗？长高了没？在观察植物生长的过程中，我有针对性地向他们灌输“锄禾日当午，汗滴禾下土”的观念，告诫他们要珍惜粮食。或是带上一本绘本，教他们分辨常见的植物和昆虫。没想到，当初一个不经意的决定，不仅帮我解决了困扰已久的儿童教育问题，也借此增进了祖孙之间的感情。

遥想当年，我带女儿时根本没有这般耐心，面对女儿的顽皮，我常常怒吼、发火，甚至使用暴力。而现在，面对外孙们，我这“火”却完全烧不起来，真是印证了人们常说的“隔代亲”。

细究缘由，一方面，是对孙辈发自内心的爱；另一方面，当代年轻人的工作和生活压力大，老人在力所能及的情况下帮子女分担育儿任务，我认为是理所当然的，也是父爱母爱的一种体现。

我记得有一则《咱带孙的人，就是这个样》的段子：“咱带孙的人，有啥不一样，只因为我们退休后，还要为孙忙。咱退休的人，有啥不一样，自从带孙上岗，把天伦之乐享。”段子描述的正是现实生活，虽然偶尔累了烦了也会发牢骚，但照样为孙辈毫无保留地付出一切。

“咱带孙的人”堆满笑容的面孔，正诠释了何为“天伦之乐”。

